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Calcolare la percentuale di disolfuro di ferro (FeS2) in un campione di 80 g di pirite sapendo che, per 
ossidarlo completamente a Na2FeO4 (ferrato di sodio) e a Na2SO4 occorrono 300 g di Na2O2 (perossido di 
sodio) secondo la reazione, da bilanciare (ambiente basico, NaOH):   
FeS2 + Na2O2 → Na2FeO4 + Na2SO4 + Na2O (Fe 55.8, S 32, Na 23 uma) 
 
 
 
Calcolare la massa di N2O3 che si forma dalla reazione (da bilanciare) di 4.00 g di mercurio metallico con 
9x10-2 moli di acido nitrico sapendo che si forma anche nitrato di mercurio(II). (PAHg = 200.6 M) 
 
 
 
Facendo gorgogliare Cl2 (cloro) gas in una soluzione acquosa di acido iodidrico si formano HCl (acido 
cloridrico) e HIO3 (acido iodico). Bilanciare la reazione e calcolare: 1) il volume c.n. di cloro gassoso 
necessario per far reagire 100 ml di una soluzione 0.2 M di acido iodidrico; 2) il numero di moli di acido 
cloridrico che si formano facendo reagire 0.9 moli di cloro con 0.4 moli di acido iodidrico. 
 
 
 
Calcolare la temperatura di congelamento di una soluzione di CaCl2 in acqua, avente tensione di vapore 
26.0 torr a 30°C. (P°H2O(30°C) = 31.0 Torr; KcrH2O = 1.86 C°Kg/mol) 
 
 
 
Data la reazione in fase gas N2 + 3H2  2NH3 partendo da 1 mole di N2 e 3 moli di H2 si raggiunge 
l’equilibrio, ad una certa temperatura, quando la frazione molare di ammoniaca diventa pari a 0.09. In 
queste condizioni la pressione totale vale 150 atm. Calcolare la KP del processo. 
 
 
 
Calcolare la densità dell’ aria satura di vapor d’acqua a 50°C, e 1 Atm. (P°H2O50°C = 93 Torr) 
 
 
 
 
100 m3 di aria satura di vapor d’acqua a 1 atm e 30°C sono raffreddati a 10°C a pressione costante. 
Calcolare quanta acqua condensa e il volume del gas dopo il raffreddamento. (P°H2O 30°C 23 torr; P°H2O 10°C 9 
torr) 
 
 
 
 
Dare le definizioni di acido fortissimo e base fortissima in acqua. Elencare gli acidi e le basi fortissimi che 
conoscete. Dato l’acido fortissimo HA e la base fortissima B- scrivere la loro reazione con l’acqua 
 
 
 
 
Scrivere il sistema di equazioni da risolvere per il calcolo esatto del pH e della concentrazione di tutte le 
specie in una soluzione 10-7 mol/l di H2SO4. 


